

郑家祥烈士的亲人找到了——

那一块小小的石碑 记下了就义的18岁叔叔

上世纪五十年代，南京雨花台兴建烈士陵园，清理时发现，山下的乱草丛中，藏着一块墓碑，小小的，很不起眼，上面写着“郑家祥之墓”，并落有“安徽霍邱人1930年秋”的字样。

正是这块小小的石碑，留住了一位雨花台烈士的故事。昨天，合肥的解女士打来电话，告诉记者，郑家祥烈士18岁就牺牲了，但他有个侄子还住在合肥，已经79岁。通过她，记者终于联系到了这位老人。

一门三英烈，他走得最早

“我们老郑家，为革命牺牲的人太多了。”年近八旬的郑邦为老人告诉记者，郑家祥有两个哥哥，大哥郑伯甫，1934年在长征途中倒下了；二哥郑仲德，也就是郑邦为的父亲，被张国焘杀害。“他们全都有烈士证的，堂兄弟中，还有四个也是烈士。那时候一个带一个，我们老郑家的男丁几乎全都参加了革命。”

受哥哥们的影响，1927年，年仅15岁还在读书的郑家祥也加入了中国共产党。谁也没想到，他第一个被捕，成为家里第一个牺牲的烈士。

1930年，郑家祥先后任中共芜湖市委组织部干事、部长、共青团芜湖市委书记。同年秋，被派往南陵工作。回芜湖途中，在黄基渡口的船上被捕，不久就被送往南京关押。1930年11月8日，英勇就义于南京雨花台。

大哥为小弟立了块石碑

在被捕后，家人曾经想救出郑家祥。大哥郑伯甫和另一名地下党制订了营救方案，结果没想到郑家祥被直接押往南京。两人又匆忙赶到南京，找到了老同学兼好友王振武，他也是一名进步人士，曾两次救过李克农。王振武在国民党的党政军财界都干过，人脉较广。王振武设法疏通，然而原本打算托的人在外地出差还没回来，执行枪决的警车就已经开了出去。

“他说，没办法了，我们三个人只能去雨花台帮他收尸了。”含着眼泪，大哥找到了郑家祥的尸体，没法运走，就在雨花台的山坡下找了个地方将他葬了，下山后正好遇上个石匠在刻碑。大哥想想，还是立块碑吧，以后也好找。石碑很简单，材质也不讲究，却让后人知道了郑家祥的名字。后来，雨花台在建陵园时，清理发现了这块碑。

花50多年整理父辈事迹

葬了郑家祥之后，没几年，郑伯甫和郑仲德也牺牲了。家里只剩下妇孺，郑邦为老人说，“小辈五个，我是老大，父亲被杀害了，反动派还经常跑到家里来查，母亲只好带着我们逃难，出去四处要饭。当时最小的弟弟还不满一周岁，母亲背着一个，抱着一个，还要牵着三个。大伯家留下一个女儿，他们日子也很不好过。”

郑家祥牺牲的时候才18周岁，还没结婚。从上世纪50年代开始，郑邦为就立下一个决心，要梳理清楚家里每一位烈士的事迹。为此，他跑遍了父辈以前工作过的地方，拜访了很多以前和他们一起工作过的人，进行采访。当时还没有好的录音设备，就请对方签名确认。

郑老说，他很想今年清明节时来南京看看。

快报记者 孙兰兰

主流媒体
倾情联动

央视《共同关注》	四川 成都商报	贵州 贵州都市报
浙江 现代金报	陕西 西安晚报	福建 东南快报
上海 上海青年报	云南 生活新报	重庆 重庆晚报
广西 南宁晚报	河北 燕赵都市报	江西 江南都市报
安徽 新安晚报	湖北 楚天都市报	山西 三晋都市报
山东 半岛都市报	湖南 潇湘晨报	



■ 寻亲播报——发自河北

烈士孔繁蕤，卧底敌营送情报

17日上午，当获悉父亲骨灰安葬于雨花台，并且得到上级部门关怀时，现年72周岁的孔祥海一阵唏嘘，他是孔繁蕤的独生子，过往的岁月里，孔祥海一直在寻找着父亲。

17日上午，记者找到孔祥海时，他正在儿子开办的一家玻璃厂上班。七旬高龄的孔祥海对于父亲的回忆，大多依赖母亲的念叨。

孔繁蕤，曾用名石嶂。1918年出生于沙河县(今沙河市)田村。1937年考入国民党中央陆军学校广西分校。1945年调保定国民党第十一战区长官部任少校参谋。1946年，秘密加入中国共产党，成为地下情报工作者。他先后多次秘密到北平八路军办事处，将国民党内极为机密的重要情报交给叶剑英，并利用他负责的十多部电台，向中共中央、军委联络部及地下党组织，传递十一战区的作战计划、战斗序列、兵力部署等重要情报，为解放战争的胜利作出了重大贡献。

1947年9月下旬，孔繁



孔祥海老人拿着父亲的照片

蕤因“共党谋报案”在北平被捕。在狱中，特务们对他施以酷刑，要他供出其他成员，他宁死不屈。11月30日，孔繁蕤和一起被捕的丁行、谢士炎、朱建国、赵良璋被“专机”押往南京。1948年10月，蒋介石下达了杀害这5位共产党员的手令。19日，孔繁蕤等5位同志拖着沉重的脚镣，互相搀扶着，在敌人用刺刀组成的夹道上，一步一步地走向雨花台。孔繁蕤对敌人说：“你们今天杀害了我们，全国的民

众会向你们清算的！”

孔祥海始终没有见到过自己的父亲，“父亲参军时，我还在母亲腹中。等我生下来时，父亲已赶到上海。”所以，孔祥海的乳名是“上海”，他说这是对父亲怀念的方式之一。小时候的孔祥海一直靠母亲的回忆在想像着父亲的样子，直到他12岁时，有关方面派人找到他们家，孔祥海才知道父亲已经离开人间，父亲是个英雄。

1983年，孔祥海第一次赶到雨花台，这一次他携妻子和长子而来。忆及往事，孔祥海双眼湿润。最近一次的探望是1999年，这一年的清明，孔祥海携带三代赶赴雨花台扫墓，“彼时彼刻，我感慨万千，热泪盈眶。”

“我有两个愿望，一个希望有关部门进一步整理烈士们的英雄事迹，另外一个就是希望借助媒体或有关单位将‘五烈士’的后人组织起来，聚在一起，让我们互诉一下衷肠。”

据《燕赵都市报》

铂金品质 锐意人生

CHRYSLER
克莱斯勒

铂锐

CHRYSLER
克莱斯勒

铂锐</p